
www.rajecjestrebi.cz

4
2026

ZPRAVODAJ
města Rájec-Jestřebí

Rekonstrukce 
vodovodu a kanalizace 
na ul. B. Němcové 
a Na Rybníčku





4  l 2026

WWW.RAJECJESTREBI.CZ     1

SLOVO STAROSTKY

Vážení a milí občané,

máme za sebou první jarní den a Velikonoce se 
kvapem blíží. Letos se chlapci s pomlázkou vy-
dají na koledu neobvykle brzy. Někteří z Vás si 
možná pomlázku upletli společně se mnou při 
akci Úřad trochu jinak. Přestože nám počasí příliš 
nepřálo, užili jsme si den ve velmi příjemné 
atmosféře.
Ráda bych se dnes s Vámi podělila o téma, které 
naše město trápí v posledním roce více než kdy 
dříve. Mnoho obyvatel – zejména senioři, rodiny 
s dětmi, lidé v tíživé životní situaci nebo ti, kteří 
pečují o své blízké – často tápou, na koho se ob- 
rátit, jaké dávky mohou čerpat nebo kde získat 
potřebnou podporu.
Stále více seniorů zůstává ve zhoršeném zdra-
votním stavu a bez dostatečné pomoci. Snaží- 
me se jim vycházet vstříc, ať už jde o vyplnění 
žádostí o dávky či příspěvky, podání žádostí  
o umístění v domech s pečovatelskou službou 
nebo sjednání různých podpůrných služeb.
Rostoucí potřeby nás však vedly k návrhu zřídit 
novou pracovní pozici na našem městském úřa-
dě – koordinátora sociálních služeb. Koordi-
nátor by měl umět propojit obyvatele s potřeb-
nými službami, poskytovat informace, pomáhat 
řešit konkrétní situace a celkově zpřehlednit 
systém, v němž se mnozí ztrácejí.
Co bude úkolem koordinátora sociální péče?
Koordinátor by měl být první kontaktní osobou 
pro každého, kdo hledá radu či pomoc. Mezi jeho 
hlavní činnosti bude patřit:
–	 poskytování základního poradenství v sociál-

ních otázkách,
–	 pomoc s vyplňováním formulářů a žádostí,
–	 zprostředkování kontaktu s úřady, lékaři či 

sociálními službami,
–	 organizace podpory pro seniory (např. terén-

ní pečovatelská služba),

–	 pomoc rodinám v krizi a pečujícím osobám,
–	 prevence sociálního vyloučení,
–	 pravidelný kontakt s lidmi, kteří žijí sami nebo 

potřebují dlouhodobější podporu.

Sociální systém je složitý a pro mnoho lidí nepře-
hledný. Koordinátor pomůže rychle najít správ- 
ný postup a srozumitelně vysvětlí jednotlivé 
kroky. Díky tomu lze problémy zachytit včas  
a řešit je dříve, než se prohloubí.
Stárnoucí populace přináší nové výzvy – koor-
dinátor může doporučit kompenzační pomůcky, 
pomoci zajistit pečovatelskou službu nebo pra-
videlný kontakt pro osamělé seniory. Mnohým 
tak umožní zůstat déle ve svém domově.
Namísto obíhání různých institucí bude občan 
potřebovat kontaktovat pouze jednoho člo- 
věka – a ten mu vše vysvětlí i pomůže vyřídit.  
To ocení zejména ti, kteří nemají možnost nebo 
sílu řešit složité záležitosti sami.
Zřízení pozice koordinátora sociálních služeb je 
investicí do lidí, jejich bezpečí i kvality života. 
Může pomoci posílit soudržnost, přátelskou  
atmosféru a pocit jistoty v našem městě.
Pokud má naše obec možnost tuto pozici vytvo-
řit, přinese to výhody jednotlivcům i všem obča-
nům jako celku – a právě o to jde. 
Než se s Vámi rozloučím, ráda bych Vám všem 
popřála klidné a radostné Velikonoce, plné po- 
hody, zdraví a krásných setkání s Vašimi blízkými. 
Ať Vám sváteční dny přinesou novou energii, 
úsměv na tváři a světlo do všedních dní.

Mgr. Romana Synakieviczová, 
starostka



2     ZPRAVODAJ MĚSTA RÁJEC-JESTŘEBÍ

MĚSTSK Á KNIHOVNA

Z  nově nakoupených knih pro Vás vybíráme 
alespoň některé lákavé tituly a tentokrát Vám 
chceme dva více přiblížit. Vždyť stojí za přečtení!

Detektivní příběhy a thrillery: 
VONDRUŠKA, V.: Byzantská pouť
KUBÁT, L.: Ani trochu modré krve
McFADDEN, F.: Profesorka

Z tvorby českých a slovenských autorů 
vybíráme:
ŠINDELÁŘOVÁ, R.: Vlků se nebojím

PILÁTOVÁ, M.: Hnízda
HAJDOVÁ, M.: Kdo chce s vlky býti

Z naučné literatury jsme nakoupili:
HOŠEK, P.: Jako anděl s polámanými křídly

Z tvorby světových spisovatelů 
si můžete přečíst: 
GRAHAM, L.: Návrat vlaštovek
TAKAHAŚI, J.: Jídla s chutí vzpomínek
O´FARRELLOVÁ, M.: Hamnet

Z nových knih

Markéta PILÁTOVÁ: Hnízda

Zatímco v Liberci se na 
konci devatenáctého 
století zaváděly první 
tramvaje, v Brazílii si 
přistěhovalci stavěli 
hnízda na stromech, 
aby v pralese přežili. 
Jejich příběh je příbě-
hem českým, němec-
kým i brazilským. Vy-
práví nejen o houžev- 
naté snaze zvítězit nad 
divokou zvěří, překonat  dřinu a války, ale také  
o úžasu nad novým světem. Mladý český Němec 
Hans si staví hnízdo a v noci se z něj vydává na 
náměsíčné toulky pralesem. Potkává se s pra- 
starou indiánkou, jezuity, botaniky a potulnými 
zabijáky. Při putování neznámem se musí ne- 
ustále proměňovat, aby obelstil osud. Jeho ces-
ta je cestou mnoha českých Němců, kteří dodnes 
žijí na jihu Brazílie, pocházejí z Liberecka, mluví 
portugalsky a německy a jsou přesvědčení, že 
jsou Češi. Říkají si bohemios.

Maggie Ó FARRELL: Hamnet

Manželský pár, který  
žil v 80. letech 16. sto-
letí v Henley Street ve 
Stratfordu, měl tři děti, 
starší Susannu a mlad-
ší dvojčata Hamneta  
a Judith. Hamnet ze-
mřel v roce 1596 ve vě- 
ku jedenácti let. Zhru-
ba o čtyři roky pozdě-
ji napsal jeho otec hru 
Hamlet. Hamnet se 
inspiruje životem slavného dramatika. Je to pří-
běh o poutu mezi dvojčaty a o manželství po-
znamenaném žalem. A také o neobyčejné ženě, 
jejíž jméno se většinou zmiňuje jen na okraj,  
o bleše, která se nalodí v Alexandrii, a o synovi 
rukavičkáře, jenž se pro milovanou ženu vzepře 
konvencím. Ze všeho nejvíc je to ale něžné  
a nezapomenutelné vyprávění o chlapci, na nějž 
se téměř zapomnělo, avšak jeho jméno přetrvá-
vá v jedné z nejslavnějších her literární historie.

Ostatní novinky ze světa knih najdete v on-line 
katalogu na našich webových stránkách.
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KULTURNÍ DĚNÍ

Středa 1. 4. 2026 9:00 hod. 
výstavní síň knihovny
KAŽDODENNÍ ŽIVOT V BAROKNÍCH 
ČECHÁCH A NA MORAVĚ
Virtuální univerzita třetího věku pro přihlášené 
seniory.

Úterý 7. 4. 2026 17:30 hod. 
sál K-áčko
JOSEF HEŘMAN AGAPIT GALLAŠ 
(1756–1840)
Přednáška k příležitosti výročí narození přiblí-
ží život a dílo rozporuplné osobnosti, moravské-
ho osvícenského intelektuála i diletanta, výtvar-
níka i neumětela. Lektor: Barbora Orságová, MA. 
Vstupné dobrovolné.

Čtvrtek 9. 4. 2026 9:30 hod. 
KC – sokolovna
DOPRAVNÍ VÝCHOVA
Město Rájec-Jestřebí pořádá pro děti z MŠ a ZŠ, 
a také rodiče s dětmi, naučně zábavné předsta-
vení o dopravní výchově. Vstupné 60 Kč.

Pondělí 13. 4. 2026 14:00 hod. 
výstavní síň knihovny
PLACHTA, DOBRÁK OD KOSTI
Literární kavárna věnovaná známého prvorepub-
likovému herci.

Úterý 14. 4. 2026 14:00 hod. 
klubovna Na Rybníčku
PLACHTA, DOBRÁK OD KOSTI
Literární kavárna zavzpomíná na herecké mist-
rovství Jindřicha Plachty.

Kulturní dění

Úterý 14. 4. 2026 19:00 hod. 
KC – sokolovna
INTIMNÍ PŘÍBĚHY Z RÁJE
Město Rájec-Jestřebí Vás zve na divadelní před-
stavení plné humoru v podání známých divadel-
ních i televizních herců v popředí s Jitkou Jež-
kovou a Robertem Jaškówem. Vstupenky jsou 
k zakoupení v IC města.

Středa 15. 4. 2026 9:00 hod. 
výstavní síň knihovny
KAŽDODENNÍ ŽIVOT V BAROKNÍCH 
ČECHÁCH A NA MORAVĚ
Další přednáška virtuální univerzity třetího věku 
pro přihlášené seniory.

Čtvrtek 16. 4. 2026 10:00 hod. 
výstavní síň knihovny
BOUDO, BUDKO
Loutkové divadlo pro nejmenší pořádané ve 
spolupráci s Centrem Motýlek.

Pátek 24. 4. 2026 19:00 hod. 
KC – sokolovna
ZÁVĚREČNÝ KONCERT KPH – 
VÁCLAV HUDEČEK
Město Rájec-Jestřebí a Kruh přátel hudby Vás 
srdečně zvou na závěrečný koncert sezóny 
2025/2026, na kterém vystoupí houslový virtuos 
Václav Hudeček v  doprovodu komorního or-
chestru Musici Boemi. Informace a prodej vstu-
penek probíhá v IC. 

Úterý 28. 4. 2026 16:30 hod. 
dětské odd. knihovny
BABIČČINA POHÁDKA
Čtení, hraní, tvoření pro děti od tří do sedmi let. 
Doneste si s sebou pastelky, nůžky, lepidlo.
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KULTURNÍ DĚNÍ
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KULTURNÍ DĚNÍ
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Vyhlášení literární soutěže 
O cenu Ludvíka Kundery v Kunštátě

Dne 11. února se v divadelním sále Základní ško-
ly v  Kunštátě uskutečnilo slavnostní vyhláše- 
ní literární soutěže O cenu Ludvíka Kundery, 
významného básníka, překladatele a dramatika. 
Celý program byl velmi příjemně zorganizován  
a poslech ostatních oceněných prací přinesl 
mnoho obohacení a inspirace. Letos, již v šest-
náctém ročníku, totiž doputovalo do soutěže 
celkem 94 textů. Soutěž pak dohromady zahr-
novala čtyři věkové kategorie. Já jsem se se svou 
prací, nesoucí název Místo, kam utíkám, umístil 
na druhém místě v třetí kategorii v  rozmezí od 
čtrnácti do patnácti let. A to nejprestižnější, tedy 
první místo, ve stejném věkovém rozpětí obsa-
dila Vendy Zemánková s prací Hoasca. 

Dění na základní škole

Všeobecně jsme si celé vyhlášení velice užili  
a moc děkujeme i paní učitelce Kalíkové, jež naše 
práce zaslala a osobně se s námi vyhlášení i zú-
častnila. 

Tomáš Komárek

Planetárium

25. února jsme se vydali společně s 5. A do pla-
netária v Brně. V 7:15 h jsme vyjeli. Když jsme 
dorazili, tak jsme si odložili bundu a šli do hlav- 
ního sálu, kde jsme měli nachystaný program 
Úžasné planety. Bylo to o zajímavostech naší 
galaxie. Dívali jsme se na hvězdy a souhvězdí. 
Říkali jsme si o každé planetě něco zajímavého. 
Začali jsme Marsem a povídali si o tom, že by se 

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Už cesta tam byla plná očekávání, protože všich-
ni tušili, že nás čeká velmi silný zážitek. 
Po příjezdu do města jsme se rozdělili na dvě 
skupiny a s průvodci jsme začali prohlídku po 
areálu. Dozvěděli jsme se plno zajímavých a zá-
roveň děsivých informací, například o holo- 
caustu během druhé světové války. Procházeli 
jsme jednotlivé budovy a věznice, kde jsme vi-
děli fotografie osob zabitých v táboře, jejich 
osobní věci a další předměty připomínající osu- 
dy lidí, kteří zde byli zavražděni.
Velmi silný moment byl, když nás průvodce za-
vedl do části Birkenau, kde jsme viděli zbytky 
dřevěných domů a železničních kolejí, po kte- 
rých přij ížděli nic netušící židovské rodiny.  
Atmosféra tohoto místa byla velmi tichá a na 
každého působila trochu jinak.
Celá exkurze byla velmi zajímavá, a ne každý jen 
tak zapomene na to, co zde viděl.
Děkujeme moc paní učitelce Herčíkové za skvě-
lou organizaci exkurze a za další velmi poučný 
zážitek.

Julie Sehnalová, 9. A

tam dalo i žít, kdyby tam byla voda a nebyla ta-
ková zima. Pokračovali jsme Neptunem, ten je 
nejdál od Slunce, má krásné tmavě modré zbar-
vení a patří mezi velké planety. Saturn rozpo- 
známe podle prstenců, mají je všechny planety, 
ale nejsou u nich tak viditelné. Dostávali jsme 
také různé otázky.
Až program skončil, mohli jsme se jít nasvačit  
a něco si koupit. Potom jsme si mohli jít hrát ven 
na hřiště. Když jsme se vrátili do školy, čekala nás 
už jen poslední hodina a oběd.
Program se nám moc líbil a všichni jsme si ho 
užili.

Valerie Zouharová, Marek Mikulášek, 5. B
   

Exkurze do Osvětimi – exkurze, 
na kterou se nedá zapomenout

V pátek 6. března o půl osmé ráno se někteří žáci 
osmých a devátých tříd vydali na exkurzi do 
polského města Osvětim, kde se nachází bý- 
valý koncentrační tábor Auschwitz-Birkenau.  

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Rájecká ZŠ se letos opět (v zásadě již tradičně) 
zapojila do projektu společnosti Post bellum-
-Paměť národa „Příběhy našich sousedů“. 
Tentokrát zabojoval dívčí tým osmaček ve slo-
žení Nikola Houserová, Sofie Kalová, Vendula 
Součková, Julča Vlčková a Dita Vintrová. Pro 
pamětníka, jehož životní příběh holky zpraco- 
vávaly, se tentokrát nemuselo nijak daleko, do-
konce se pro účel natáčení audio medailon- 
ku rád zastavil přímo ve škole. Po několikerém 
neúspěšném lovu dědečků a babiček se totiž 
povedlo oslovit bývalého rájeckého učitele Ivo 
Nedomu. 

Příběhy našich sousedů na rájecké základce 
– dějství třetí

Život pana Nedomy sice při jeho vrozené nekon- 
fliktnosti nenabízel žádnou akční podívanou,  
ale holky ocenily, že je provedl svým dětstvím 
v  60. letech, studentskými časy v  období nor- 
malizace a změnami ve školství po roce 1989. 
Zejména někteří jeho blízcí doplatili v 70. letech 
na svou přílišnou angažovanost a kritiku teh- 
dejšího režimu.
Vyvrcholením práce žákyň byla prezentace po-
dobných projektů zapojených škol v brněnském 
divadle Radost. Děvčata dokázala nervozitu 
potlačit, a i jejich vystoupení před září reflektorů 
bylo oceněno upřímným potleskem. Bylo moc 
fajn, že jsme se mohli tohoto komponovaného 
večera účastnit, a hlavně se sami do jeho slav-
nostního průběhu aktivně zapojit. 
Děkujeme vedení města Rájec-Jestřebí za pod-
poru celé akce. Pokud se příští rok objeví zájem 
ze strany žáků o další účast, škola jim určitě ráda 
vyjde vstříc.

P. Dvořák

https://www.pribehynasichsousedu.cz/jizni-morava-vy-
chod/jizni-morava-vychod-2025-2026/ivo-nedoma/

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Týden pod italským sluncem

Výběrový lyžařský kurz, který se letos konal  
v italském středisku Auronzo di Cadore, se stal 
pro všech 30 zúčastněných studentů rájecké- 
ho gymnázia mimořádným sportovním i spole-
čenským zážitkem. Kurzu se účastnili nejen lyža-
ři a lyžařky, ale také snowboardisté a snowboar-
distky, kteří během týdne naplno využili ideálních 
podmínek, jež nám italské Dolomity nabídly.

Perfektní podmínky a viditelné pokroky

Stanovené výcvikové cíle byly splněny. Zkušení 
lyžaři i snowboardisté během intenzivního týd- 
ne dále zdokonalovali svou techniku, jistotu  
v jízdě i celkový sportovní projev především 
v  carvingovém oblouku. K tomu přispěly per-
fektně upravené tratě, které vydržely ve výbor-
ném stavu až do pozdních odpoledních hodin.

Velkým přínosem byla i samotná lokalita –  
z chaty jsme to měli na sjezdovku v Auronzu do-
slova pár minut, což nám umožnilo maximálně 
využít čas na svahu. Sněhové podmínky byly 
velmi dobré, sjezdovky příjemně prázdné a často 
nás provázelo slunečné počasí. Někdy jsme do-
konce měli pocit, že svahy patří jen našemu kurzu.

Výlet na Misurinu a pohled k olympiádě

Oživením celého týdne byly výlety na sjezdovku 
v oblasti Misurina, odkud se nám naskytl pohled 
na část známého střediska Cortina d‘Ampezzo, 
dějiště nadcházejících Zimních olympijských 
her 2026. Pro mnohé z nás bylo inspirující stát 
na svahu s vědomím, že se díváme do míst, kde 
se brzy budou psát další kapitoly olympijské 
historie.

Gymnázium a jeho aktivity

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Také zde v Misurině panovaly výborné podmín-
ky a příjemná atmosféra bez velké koncentrace 
lyžařů. Díky tomu jsme si mohli naplno vychutnat 
nejen samotnou jízdu, ale i úchvatná horská pa-
noramata Dolomitů.

Relaxace a společné chvíle

Večerní čas byl věnován především zasloužené 
relaxaci, odpočinku a načerpání sil na další den. 
Po celodenním sportovním výkonu přišel klido-
vý režim vhod každému účastníkovi. Domů jsme 
se vraceli sportovně unaveni, ale plní silných 
zážitků, nových zkušeností a společných vzpo-
mínek, na které budeme ještě dlouho vzpomínat.

Poděkování

Děkuji všem studentům a studentkám za vý- 
borný přístup, disciplínu i reprezentaci školy. 
Zvláštní poděkování patří instruktorům za jejich 
odborné vedení a zodpovědný přístup po celou 
dobu kurzu. Poděkování náleží také ředitelství 
školy za podporu a spolupráci nejen při přípravě, 
ale i při samotné realizaci celé akce.
Věřím, že i tento kurz přispěl k dalšímu rozvoji 
sportovních dovedností našich studentů a že se 
společně setkáme na dalších sportovních akcích.

Mgr. Dušan Dvořáček, 
vedoucí kurzu

Výchovně výcvikový lyžařský kurz studentů 
gymnázia v Rájci-Jestřebí, který se letos konal 
ve slovenském středisku Oravice, se stal pro 
všech 50 zúčastněných studentů nezapo- 
menutelným zážitkem. Kurzu se účastnili nejen 
lyžaři a lyžařky, ale také snowboardisté a snow-
boardistky – od úplných začátečníků až po zku-
šené sportovce.

Výcvik, pokroky a první oblouky

Hlavním cílem kurzu bylo zdokonalit lyžařské  
a snowboardové dovednosti, osvojit si správ- 
nou techniku a bezpečné chování na sjezdovce. 
Tyto cíle byly beze zbytku splněny. Obdiv si za-
slouží zejména tři úplné začátečnice na snow-
boardu, které na konci týdne zvládaly jízdu velmi 
dobře a s jistotou.
Také ostatní účastníci – méně zkušení i pokroči-
lí – udělali během intenzivního týdne výrazné 
pokroky. Bylo radostí sledovat, jak se každým 
dnem zlepšuje technika, jistota i celkový projev 
na svahu.
Sněhové podmínky nám přály. Sjezdovky byly ve 
velmi dobrém stavu, občas vykouklo i sluníčko  
a velkým plusem bylo, že svahy nebyly přeplně-

né. Lokalita byla vybrána opravdu velmi dobře 
– na sjezdovku jsme to měli kousek, což nám 
umožňovalo maximálně využít čas na výcvik.

Zpestření ve Spálené

Oživením programu byl také výlet na jinou sjez-
dovku – do střediska Spálená. Prostředí bylo 
krásné, nicméně kumulace vyznavačů lyžová- 
ní zde byla tentokrát opravdu velká. I proto jsme 
v pozdních odpoledních hodinách využili ještě 
možnost lyžování zpět na Oravici, kde byly pod-
mínky klidnější.

Relaxace i večerní program

Velkou výhodou areálu byla možnost využívat 
aquapark a termální lázně, které jsme hojně na-
vštěvovali. Po celodenním sportovním výkonu 
přišla relaxace v teplé vodě nebo v aquaparku 
všem vhod.
Večery pak patřily nejen přiměřeně dlouhým 
přednáškám zaměřeným na teorii a bezpečnost, 
ale především zábavným programům jednotli-
vých družstev. Kreativita studentů byla obdivu-
hodná a o smích i dobrou náladu nebyla nouze.

Týden plný sportu, pokroků a zážitků

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Jediný stín jinak vydařené akce

Snad jediným stínem celého kurzu bylo zranění 
jednoho z našich lyžařů, které si vyžádalo od- 
borný lékařský zákrok. Věříme, že rekonvales-
cence proběhne rychle a bez komplikací.

Poděkování a výhled do budoucna

Všichni účastníci se vrátili domů sportovně una-
veni, ale plni příjemných zážitků, nových zkuše-
ností i posílených přátelství.
I zde děkuji studentům a studentkám za zdár- 
ný průběh celé akce, za jejich přístup k výcviku  
i za skvělou atmosféru. Velké poděkování patří 
především instruktorům za jejich odborné vede- 
ní a zodpovědný přístup a také vedení školy za 
podporu a spolupráci nejen při přípravě, ale  
i samotné realizaci kurzu.
Věřím, že s mnohými účastníky se setkáme i na 
dalších podobných akcích, například na výběro-
vém lyžařském kurzu v Rakousku či Itálii.

Mgr. Dušan Dvořáček, 
vedoucí kurzu

Studenti gymnázia v Rájci-Jestřebí se zájmem 
o biologii a medicínu se na konci února zúčast- 
nili návštěvy mikrobiologického oddělení Ne- 
mocnice Boskovice. Měli možnost vidět praktic- 
ké ukázky vyšetřovacích metod, vyslechnout  
si nadmíru zajímavý výklad i autentické historky 
z praxe. Největším přínosem bylo jednoznačně 
propojení teoretických znalostí ze školy s reálnou 
praxí v laboratoři.

Zde jsou některé reakce

Za mě byla exkurze velice přínosná, dozvěděla 
jsem se spoustu nových věcí, a ještě víc se nad-
chla pro mikrobiologii. Celkový přístup byl velice 
přátelský a milý. Vážím si účasti na této exkurzi. 
Julie B.

Tato exkurze byla zajímavou sondou do skutečné 
práce mikrobiologického oddělení, doplněnou  
o reálné zkušenosti či příběhy z pracovního živo-
ta. Také jsem ocenil prostor pro velké množství 
dotazů. Matyáš B.

Mikrobiologické oddělení studenty zaujalo

Návštěva mikrobiologického oddělení pro mě 
byla velmi zajímavou zkušeností, která mi přiblí-
žila každodenní chod tohoto oddělení. Velmi 
oceňuji odborný a vstřícný přístup personálu  
i naší paní učitelky, která nám exkurzi zařídila,  
díky čemuž jsem získala odpovědi na řadu otázek 
a spoustu cenných informací. Tato zkušenost  
pro mě byla obohacující a do budoucna bych 
podobné příležitosti velmi uvítala. Lenka Š.

Dnešní exkurze mě velmi bavila, bylo to zajímavé 
a inspirující. Dozvěděla jsem se spoustu infor- 
mací a zajímavostí nejen o práci mikrobiologů. 
Všichni jsme si exkurzi moc užili. Eliška P.

Exkurze v Mikrobiologickém oddělení byla inspi-
rativní, nejen pro studenty, které biologie a mik-
robiologie zajímá, ale i pro ostatní díky rozsáhlým 
souvislostem. Byla velice napomáhající pro hlub-
ší pochopení každodenního života ve zdravotnic-
tví. Nela K.

Mgr. Edita Trtíková, Gymnázium Rájec-Jestřebí

CO SE DĚJE VE ŠKOLÁCH 
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Centrum Motýlek v Rájci-Jestřebí zve rodiče  
i děti na dubnové akce.
Rodiče nejen budoucích předškoláků jistě za- 
ujme přednáška o školní zralosti, která se  
uskuteční ve čtvrtek 9. dubna v klubovnách 
Centra Motýlek v rájecké sokolovně. Přednáš- 
ka začíná v 17:00 hodin a během setkání se do-
zvíte, podle čeho poznat, zda je dítě připra- 
vené na vstup do školy, co by mělo zvládat a jak 
ho mohou rodiče doma přirozeně podpořit.
Na jaře také tradičně pořádáme oblíbený dět- 
ský bazárek, který proběhne v sobotu 11. dubna  
v rájecké sokolovně. Od 8:00 do 11:30 hodin zde 
najdete široký výběr dětského oblečení, obuvi, 
hraček i potřeb pro miminka. Nezapomeňte, že 
platba je pouze v hotovosti.
Pro malé diváky chystáme ve spolupráci s Měst-
skou knihovnou Rájec-Jestřebí také pohádko- 
vé loutkové divadlo Boudo, budko, které se 

Duben v Motýlku – přijďte mezi nás

uskuteční ve čtvrtek 16. dubna od 10:00 hodin  
v knihovně. Děti se mohou těšit na milý příběh  
o zvířátkách hledajících společný domov.
A nezapomínáme ani na dospělé. Setkání Chvil-
ka pro rodiče proběhne v úterý 28. dubna  
v klubovnách Centra Motýlek v rájecké soko- 
lovně. Od 17:00 hodin nabídne příjemný prostor 
pro sdílení zkušeností, odpočinek a inspiraci  
v přátelské atmosféře.
Také v dubnu se mohou rodiče s malými dětmi 
těšit na tematické herničky:
7. dubna 		 Farmáři
14. dubna 	 Karneval
24. dubna 	 Duhový svět emocí
28. dubna 	 Cesta kolem světa
Přijďte si užít společný čas, potkat známé i nové 
tváře a nasát jarní atmosféru v Motýlku. 
Podrobnosti k jednotlivým akcím najdete na 
webu Centra Motýlek.

CENTRUM MOTÝLEK
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Zpráva z matričního 
obvodu Rájec-Jestřebí 
za rok 2025
V  našem městě Rájec-Jestřebí se v  roce 
2025 narodilo celkem 29 dětí, a sice 14 chlap-
ců a 15 děvčátek. Z tohoto počtu se v městské 
části Holešín narodil 1 chlapec a 2 holčičky, 
v městské části Karolín se v loňském roce na-
rodili 2 chlapci. V  městské části Jestřebí se 
v  loňském roce narodily dvojčátka, holčička  
a chlapeček. Děti se narodily v  porodnicích 
Boskovice, Brno, Vyškov, Vsetín. Do knihy na-
rození Městského úřadu Rájec-Jestřebí nebyl 
učiněn žádný zápis o narození v našem matrič-
ním obvodu.
Všechny děti jsou zvány na slavnostní uvítání 
mezi občany města. V loňském roce bylo usku-
tečněno v  obřadní síni městského úřadu cel- 
kem 7 obřadů uvítání dětí do života. 

V knize manželství matričního obvodu Rájec-
-Jestřebí bylo zapsáno celkem 19 manželství. 
Občanských sňatků bylo uzavřeno celkem 18, 
církevní sňatek byl uzavřen jeden. V obřadní síni 
městského úřadu bylo uzavřeno celkem 9 sňat-
ků. Mimo obřadní síň bylo uzavřeno 9 sňatečných 
obřadů. S cizinci byl uzavřen jeden sňatek, oba 
snoubenci z Ukrajiny.

V  roce 2025 zemřelo v  matričním obvodu  
Rájec-Jestřebí celkem 25 občanů. Z  tohoto 
počtu v Rájci-Jestřebí zemřelo 18 mužů, z toho 
počtu zemřel 1 muž s trvalým pobytem v Blansku. 
V loňském roce zemřelo celkem 7 žen. V městské 
části Holešín a Karolín nezemřel žádný občan.

Nejstaršímu zemřelému občanovi bylo 93 roků, 
nejmladšímu zemřelému občanovi bylo 67 ro- 
ků. Nejvíce občanů zemřelo v měsíci listopadu,  
a to 5. Nejméně zemřelých bylo v  měsíci pro- 
sinci. (Zprávu z  matričního obvodu připravuji  
od roku 2005, v roce 2011, kdy zemřelo celkem 
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Počáteční stav 3695

Leden Muži 5 0 -4 -1 0 3695

Ženy 3 0 -4 -1 -2 3693

Únor Muži 3 3 -1 -2 3 3696

Ženy 6 2 -5 0 3 3699

Březen Muži 2 2 -3 -2 -1 3698

Ženy 2 2 -2 -1 1 3699

Duben Muži 3 1 -3 0 1 3700

Ženy 1 2 -4 0 -1 3699

Květen Muži 3 3 -3 -1 2 3701

Ženy 4 0 -4 0 0 3701

Červen Muži 3 0 -6 -3 -6 3695

Ženy 3 1 -9 -1 -6 3689

Červenec Muži 8 1 -2 0 7 3696

Ženy 8 2 -2 -1 7 3703

Srpen Muži 1 0 -5 -1 -5 3698

Ženy 3 0 0 0 3 3701

Září Muži 5 2 -7 0 0 3701

Ženy 3 0 -1 -1 1 3702

Říjen Muži 1 0 -1 -3 -3 3699

Ženy 1 2 0 0 3 3702

Listopad Muži 3 1 -1 -3 0 3702

Ženy 2 4 -5 -2 -1 3701

Prosinec Muži 3 1 -2 -1 1 3702

Ženy 2 0 -2 0 0 3702

Celkem 78 29 -76 -24 7

Pohyb obyvatel za rok 2025
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Obec Část  obce Ženy Muži Celkem

Rájec-Jestřebí 0 0 0

Rájec-Jestřebí Holešín 109 111 220

Rájec-Jestřebí Jestřebí 522 461 983

Rájec-Jestřebí Karolín 55 46 101

Rájec-Jestřebí Rájec 1177 1221 2398

Celkem 1863 1839 3702

Počet obyvatel

Odešli z našich řad v měsíci únoru

pan Tomáš Vozdecký, 50 let
pan Jaromír Fojt, 95 let
paní Květuše Šimanová, 100 let
paní Jiřina Cvečková, 83 let

23 občanů, se jedná o druhý rok, kdy zemřelo 
v našem městě nejméně občanů). 
V knize úmrtí městského úřadu bylo provedeno 
celkem 10 zápisů úmrtí, které nastaly v matričním 
obvodu města Rájec-Jestřebí a přilehlých částech.

Dále bylo v matričním obvodu ověřeno celkem 
26 stran listin (vidimace) a 146 podpisů (legali-
zace). 

Miroslava Bezděková, matrikářka

Rozpis stomatologické péče

DUBEN 2026	 Služba je sloužena od 8:00 do 13:00 hodin

3. 4.	 MUDr. Alžběta Beranová 	 Blansko, Gellhornova 9	 735 056 656
4. 4.	 MUDr. Jitka Hanáková	 Blansko, Pražská 2394/1b	 516 418 788
5. 4.	 MUDr. Kateřina Hošáková	 Adamov, U Kostela 4 	 516 446 428
6. 4.	 MUDr. Radka Houdková	 Blansko, Pražská 2394/1b	 731 144 155
11. 4.	 MUDr. Štěpán Ševčík	 Poliklinika Blansko, Sadová 33	 516 488 454
12. 4.	 MUDr. Eva Jaklová	 Boskovice, Smetanova 24   	 516 454 046
18. 4.	 MUDr. Jana Bočková	 Kunštát, nám. ČSČK 38 	 516 462 203
19. 4.	 MUDr. Stanislava Jílková	 Rájec-Jestřebí, Ol. Blažka 145	 516 410 786
25. 4.	 MDDr. Dana Keprtová	 Poliklinika Blansko, Sadová 33	 721 928 746
26. 4.	 MDDr. Lukáš Kindermann	 Svitávka, Hybešova 197 	 516 471 210

Mimo výše uvedenou dobu mohou pacienti s akutními stomatologickými problémy využívat zubní po-
hotovost ve Fakultní nemocnici u sv. Anny v Brně. Zubní pohotovost je k dispozici přímo v areálu na Pekařské, 
konkrétně ve zrekonstruované budově S v blízkosti Hybešovy ulice. Pacienty obslouží hned dvě ambulance,  
a to ve všední dny od 16:00 do 21:00 hodin a o víkendech od 8:00 do 18:00 hodin. Personální obsazení zajistí  
z velké míry lékaři a zdravotnický personál přímo z fakultní nemocnice. Provozní doba se ještě může upravit na 
základě počtu a zájmu pacientů. Nejbližší vstup pro pěší je možný vchodem z ulice Hybešova, který se bude 
zavírat až o půl desáté, automobilem pak vjezdem z Mendlova náměstí.					   
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Spolek Pro lidi! z Rájce-Jestřebí uspo-
řádal v neděli 28. 2. 2026 již pátý ročník 
zimního koupání v rybníce v Karolíně. 
Letošní slunečné počasí o teplotě  
+6 °C a voda o teplotě +3 °C přiláka- 
ly otužilce z blízkého i dalekého okolí. 
Po obvyklé registraci účastníků pono-
ru na prezenci využili otužilci připra- 
vené zázemí na převlečení. Před hro-
madným vstupem do vody proběhlo 
společné focení 41 otužilců, které při-
šlo podpořit mnoho přihlížejících di- 
váků. Následně každý otužilec vstoupil 
do rybníka dle svého rituálu. Za svůj 
obdivuhodný výkon byl následně ob-
darován památečním ledovízem se 
svým jménem. 

Tradiční zimní koupání v rybníce v Karolíně

Už nyní se těšíme na další setkání s těmito nad- 
šenci a příznivci zdravého otužování.  
Děkujeme všem.

Erik Augustin, Pro lidi! z. s.

Koupající a přihlížející mohli využít občerstvení, 
a to nejen nápojů na zahřátí, ale i něčeho dobré-
ho k zakousnutí.   
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Čtvrteční slunečné odpoledne  
5. března 2026 patřilo v rájecké so-
kolovně všem ženám. U příležitosti 
Mezinárodního dne žen uspořádal 
spolek Pro lidi! z Rájce-Jestřebí  
tradiční posezení s hudbou. K tanci 
a poslechu zahrála skupina Reflex 
Rock, v přestávkách zpestřila pro-
gram dvě vystoupení místních ma-
žoretek. Starší i mladší mažoretky, 
kterým bylo mezi 3–5 lety, zvládly 
svoje vystoupení perfektně. 
Nechybělo ani bohaté občerstvení 
a pohodová atmosféra. 
Děkujeme všem a těšíme se na 
setkání při našich dalších akcích.

Pavlína Neudertová, Pro lidi! z. s.

Setkání k MDŽ v rájecké sokolovně
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V neděli 22. března zažila rájecká sokolovna 
Superhrdinský karneval. Pod taktovkou super- 
hrdinky Niky Lárové se báječně bavili děti  
i dospělí. Sál byl naplněn supermany, batma- 
ny, Thóry, spidermany, superberdami i dalšími 
superhrdiny z řad děvčat i kluků. Stejně tak ne-
chyběly princezny, berušky, a rovněž batolátko 
v kostýmu hráškového lusku. Že děti mají super-
mámy a supertáty dokázaly společné aktivity 

Dětský karneval opět v sokolovně

rozmanitého rázu od tvarování balónků, společ-
ných tanců, přes hromadnou mašinku, až po 
vyhánění ,,zlouna“ z Rájec-Jestřebí. 
Pro děti byla připravena velmi bohatá tombola  
i občerstvení. Odpoledne bylo radostné a vese-
lé. Už se těšíme na příští rok! 

SuperSpokojení SuperRodinové
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Seznam sponzorů,
kteří svými dary
přispěli do tomboly
dětského karnevalu
a patří jim velký dík

Město Rájec-Jestřebí
ŠIKLAND, a. s.
S.M.K., a. s. (Skalní mlýn)
Aricoma, a. s.
Zábavní park PERMONIUM, Oslavany
Papouščí ZOO Bošovice
FPO, s. r. o.
B M H, spol. s r. o.
Visitech
PEKLOČERTOVINA, s. r. o.
INOPARK, s. r. o.
AZ nábytek
Centrum Motýlek
Restaurace KOPEČEK
ROBA, s. r. o. 
Romana Synakieviczová, starostka
Pavla Kotlánová, tajemnice
Textil VČELKA
Textil PETRA
Langrovo zahradnictví
Drogerie Stará pošta
PESO, cukrárna
EWMI studená kuchyně
Cykloplus DANĚK
Nakladatelství JOTA

Děkujeme!
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V březnu roku 1936 se narodil 
v  Jestřebí náš velký kamarád  
Bohuš – Bohouš – Milan Koupý.
Od dětství měl blízko k přírodě  
a pohybu. Stal se členem Sokola 
Jestřebí a jako žák se zúčast- 
nil Všesokolského sletu v Praze  
v roce 1948. Byl výborným cvi-
čencem na nářadí.
Jeho sportem číslo jedna byl 
volejbal, který hrál nejen v Jestřebí, ale také  
v Adamově a v ČKD Blansko. Byl členem doros-
teneckého družstva, které se v roce 1954 pro-
bojovalo až na turnaj přeboru republiky na Slo-
vensku. V roce 1967 byl i členem družstva mužů, 
které vyhrálo okresní přebor Blanenska. 
Byl také členem Junáka, a to u nejmladších skau-
tů – „Vlčat“.
Jeho druhým sportem byl stolní tenis a třetím 
fotbal, kde se v rájeckém mužstvu uplatnil jako 
brankář v dorostu, a nějaký čas i v družstvu mužů. 

Po skončení aktivní hráčské ka- 
riéry u všech zmíněných sportů  
se věnoval trenérské činnosti,  
trénoval žákyně a dorostenky ve 
volejbalu v Jestřebí, kde se poz-
ději stal i dlouholetým předse- 
dou oddílu.
Významně se podílel na vybudo-
vání sportovního areálu Na Ryb-
níčku v Jestřebí, který byl ote-

vřen sportovcům i široké veřejnosti v roce 1982.
Sport a tělesná výchova ho provázejí celým ži-
votem, i když se v posledních letech již nemůže 
vzhledem ke zdravotnímu stavu aktivně zapojo-
vat.

Členové Sportovního klubu v Jestřebí 
a všichni jeho kamarádi touto cestou upřímně 
děkují našemu oslavenci za dlouholetou 
a obětavou práci pro sport a přejí mu
mnoho zdraví, spokojenosti a rodinné pohody.

Bohumil Koupý – 90 let

Stolní tenisté v Rájci prožívají 
úspěšnou sezonu: A-tým míří do play-off

Klub stolního tenisu Rájec-Jestřebí vstoupil  
do sezóny 2025/2026 s ambiciózním cí lem  
a dvěma družstvy v pravidelných soutěžích. 
Zatímco „áčko“ bojuje o nejvyšší příčky v kraji, 
B-tým potvrdil svou kvalitu v rámci okresu.

A-tým: Posily a cesta mezi elitu

Naše elitní družstvo již tradičně reprezentuje 
město v Krajské soutěži II. třídy. Před začátkem 
ročníku prošla soupiska výraznou obměnou,  
když ji doplnili dva zkušení hráči. Prvním z nich je 
Michal Maresch, který své kvality dlouhodobě 

prokazoval v nejvyšší okresní soutěži za Křetín  
a loni sbíral zkušenosti v kraji v dresu Boskovic. 
Druhou výraznou posilou je František Vermou-
zek, který po několik desetiletí hájil barvy Ku- 
řimi.
Tito nováčci skvěle doplnili stávající opory – stá-
lici Stanislava Sehnala a odchovance Ondřeje 
Štěpánka, který se do Rájce vrátil loni z Blanska. 
Tým si herně i lidsky okamžitě sedl a výsledky  
na sebe nenechaly dlouho čekat. Již před po-
sledním hracím víkendem má Rájec zajištěnou 
účast v play-off (TOP 4).
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O postup do finále se naši hrá-
či poperou s jedním z trojice 
soupeřů: TJ Vysočany, TJ So-
kol Brno nebo Moravská Slavia 
Brno. Semifinálové boje vy-
puknou 11. a 12. dubna. O tom, 
který z těchto dnů se bude hrát 
v naší domácí tělocvičně, roz-
hodne až konečné pořadí  
v tabulce, které určí výhodu 
domácího prostředí pro start 
série.

B-tým: Stabilní výkony 
v okresním přeboru

Naše „béčko“ letos nastupova-
lo v nejvyšší okresní soutěži. 
Sestava ve složení Jan Svobo-
da, Michal Zouhar, Jan Mencler, 
Ondřej Šustáček a Michal Du-
dek (který kromě pálky drží 
pevně v rukou i klubovou admi-
nistrativu) předváděla po celou 
sezonu vyrovnané výkony.
Ačkoliv se tým držel na špici,  
z logických a organizačních dů-
vodů klub dopředu rozhodl, že 
o postup do vyšší soutěže usi-
lovat nebude. Hráči si tak moh-
li sezónu užít bez zbytečného 
tlaku a v každém zápase nechat 
maximum. Bilance z 22 utkání 
hovoří jasně: 10 výher, 6 remíz 
a 6 proher. S tímto skóre se 
družstvo s přehledem umístilo 
v horní polovině tabulky, což je 
pro rájecký stolní tenis skvělá 
vizitka.

Za KST Rájec-Jestřebí 
Ondřej Štěpánek

Rybářské závody s posezením

Pobočný spolek Moravského rybářského svazu v  Rájci-
-Jestřebí zve všechny své členy na rybářské závody na 
rybníku Klimšák, které se uskuteční v sobotu 25. dubna 
2026 od 8:00 do 14:00 hodin. 
Prezence účastníků je od 6:30 hodin. 
Rybáři zvou k posezení na ostrůvku 
také širokou veřejnost. 
Připraveno bude občerstvení.   

- BB -

ZÁMECKÝM PARKEM
BĚŽÍME PRO LIDI  

25. 4. 2026 
OD 10:00 HOD
• START DĚTSKÝCH KATEGORIÍ OD 10:00
• START 2010 A STARŠÍ 11:00

Z RÁJCE-JESTŘEBÍ 
POŘÁDÁ

5. ROČNÍK BĚŽECKÝCH ZÁVODŮ

KAŽDÝ SE ZÚČASTŇUJE NA VLASTNÍ NEBEZPEČÍ  
A BĚŽÍ S INTENZITOU PODLE SVÉHO ZDRAVOTNÍ STAVU A KONDICE

PREZENCE ZÁVODNÍKŮ OD 9:30 HOD U HLAVNÍ BRÁNY K ZÁMKU (Z PARKOVIŠTĚ) 
STARTOVNÉ 50 Kč, 2010 A STARŠÍ 100 Kč  |  OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO

KAŽDÝ ÚČASTNÍK OBDRŽÍ „BĚŽCENU“

ZÁVODY V RÁMCI 
OKRESNÍ BĚŽECKÉ LIGY

   
ERIK AUGUSTIN, TEL.: 725 770 747 

PODROBNÉ INFORMACE:  INFO@PROLIDIZS.CZ
WWW.PROLIDIZS.CZ

KATEGORIE
2020 A MLADŠÍ .............. 100 m
2017 – 2019 ......................200 m
2014 – 2016 ..................... 500 m
2011 – 2013 .................... 1 000 m
2010 A STARŠÍ ........... 5 000 m
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Strojírna, vyrábějící různá zařízení včetně přístro-
jů jemné mechaniky, bývá označována za vůbec 
první svého druhu v  rakouském císařství. Přes 
krátkou dobu působení si vydobyla značné re-
nomé a její výrobky se stačily proslavit i za hra-
nicemi habsburské říše, přestože nesplnila pů-
vodní očekávání, které do ní ve svých plánech 
starohrabě Hugo František vkládal. Mezi tyto 
smělé plány patří záměr výroby zdvižných strojů 
nebo vozů poháněných párou, či třeba strojního 
zařízení pro hutě a doly. Zdaleka ne všechno se 
dočkalo realizace. K takovým neuskutečněným 
záměrům patřila kupříkladu konstrukce parního 
stroje, který měl zkonstruovat Johann Arzberger 
a za kterýmžto účelem měl uzavřít se starohra-
bětem Hugo Františkem smlouvu. Návrh smlou-
vy byl sepsán v Brně 14. 5. 1810, tedy ještě před 
vznikem strojírny a společnosti SAG. Bylo to 
v době zvýšeného zájmu o parní stroj a zúročení 
možností, jež skýtal, v době, kdy si parní stroje 
intenzivně razily cestu k širokému využití v prů-
myslu a dopravě. Spolu s  tím byla realizována 
řada experimentů v konstrukci těchto strojů, a to 
jistě nemohlo uniknout zájmu starohraběte Hugo 
Františka coby přívržence technických novinek.
Z popisů zamýšleného parovozu vyplývá, že celá 
věc byla velmi důkladně promyšlena a rozpláno-
vána do nejmenších detailů. Dokumenty z růz-
ných let, které o parovozu mluví, jej ovšem popi-
sují s určitými odlišnostmi, z čehož je zřejmé, že 
se záměr proměňoval a vyvíjel. Později bylo 
zmiňováno rovněž vyhotovení prototypu před 
konstrukcí vlastního vozu. Dle popisu z r. 1813 bylo 
zamýšleno vyhotovit „vůz, který je hnán skrze 
s sebou samým spojený parní stroj, a tak konstru-
ován, že jeden sedící muž může obstarávat jak 

topení v parostroji, tak řízení vozu v každém libo-
volném směru dopředu i dozadu (což může být 
důležité při setkání s  jiným povozem v  úvoze).“ 
V  případě, že vůz bude zkonstruován jako ná-
kladní, měl „uvézt na obvyklé silnici náklad, neza-
počítávaje v to provozní materiál, o váze 36 cent-
nýřů (dolnorakouský centnýř odpovídá váze cca 
56 kg; pozn.) za upotřebení kamenného uhlí, ra-
šeliny nebo každého jiného paliva, které ve vý-
sledku odpovídá spálení ½ sáhu dřeva“, to vše na 
cestě dlouhé šest mil, což se víceméně rovná 
vzdálenosti, kterou je schopno vykonat spřeže-
ní o čtyřech koních za jeden den. „Ještě větší 
prospěch přichází s  použitím rychlého povozu“ 
s rychlostí nepřesahující 12 stop za sekundu (sto-
pa = 0,31 m, tedy jde o rychlost zhruba 5,6 km/h). 
Je však poznamenáno, že budeme-li počítat  
u koňského povozu s rychlostí 8 stop za sekundu, 
je tento parovůz oproti němu stále rychlejší. 
Konstrukce vozu měla být jednoduchá a výlohy 
na pořízení neměly překročit náklady na poříze-
ní obyčejného povozu taženého koňmi. Je při-
pomenuto, že délka doby, v níž bude možné vůz 
využívat, je delší než u koní, přičemž poškození 
bude snadno opravitelné. Jako další podpůrný 
argument je uváděna úspornost provozu v po-
rovnání se zajištěním paliva a výkonu parovozu 
vůči zaopatření krmiva pro koně a možnostem 
koňského povozu. Navíc, ať koně pracují, či ne, 
musejí být krmeni, zatímco parovůz, není-li v čin-
nosti, nespotřebovává palivo a tím dochází k dal-
šímu snížení nákladů. Aby nebylo potřeba vůz 
zatěžovat velkým množstvím paliva, přišli pro-
ponenti s  ideou průběžného zásobování kupř. 
v  zájezdních hostincích podobně, jako je tam 
možné zaopatřit krmivo pro koně.

Doubravická strojína starohraběte 
Hugo Františka Salm-Reifferscheidta
– počátek moderního strojírenství na Blanensku
II. část
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Jednalo se však o značně nákladný projekt, 
takže se pro něj iniciátoři rozhodli hledat podpo-
ru u státních institucí s přesvědčením, že právě 
podpora tohoto vynálezu a projektu bude záro-
veň podporou vynálezu obecně prospěšného. 
Bohužel, žádost se u státních úřadů nesetkala 
s úspěchem a byla dekretem c. k. Dvorské ko-
mory ve Vídni z 24. 11. 1813 zamítnuta s tím, že se 
jedná o soukromý podnik, na což stát subvence 
či zálohy neposkytuje.
Rozhodnutí mělo důsledky doslova dalekosáhlé. 
Znamenalo konec projektu a snahy o zkonstru-
ování parního vozu v doubravické strojírně defi-
nitivně skončily. Johann Arzberger nakonec ani 
v Doubravici, ani v Blansku pro starohraběte 
Hugo Františka žádný parostroj nezkonstruoval. 
S troškou nadsázky lze ale dodat, že oba pánové 
si svůj sen o konstrukci parostrojů přece jen 
splnili – Johann Arzberger tak učinil r. 1817 ve 
Vídni a starohrabě Hugo František o řadu let 
později, r. 1831, na svém moravském panství. 
Tehdy ve spolupráci s dr. Karlem Ludvíkem ba-
ronem von Reichenbachem (1788–1869) při-
stoupil ke konstrukci parních strojů s úmyslem je 
ve svých hutích také vyrábět. Do Blanska byl 
přizván inženýr a konstruktér Ludwig Georg 
Treviranus (1790–1869) a pod vedením těchto 
mužů byl v blanenských železárnách r. 1831 parní 
stroj skutečně zkonstruován. 
Ale zpět k doubravické dílně, která produkovala 
širokou škálu výrobků, kupř. fyzikální, geodetic-
ké, optické, matematické, či astronomické před-
měty jako glóby, armilární sféry, dalekohledy  
a achromáty (tj. druh objektivu), hodiny, měřicí 
přístroje, váhy a závaží, zařízení na výrobu ozu-
bených kol i zařízení pro potřebu dolů, hutnictví 
či silničních staveb. Zmínit lze dále různé země-
dělské, hutnické, textilní aj. stroje, nebo jejich 
součástky, kupř. dmychadla, drtiče, mnoucí  
a spřádací stroje, soustruhy a vrtací stroje, lisy na 
olej a víno, válce a cylindry atd. Snad v návaznos-
ti na výše popsaný záměr zkonstruovat parovůz 
se objevil dokonce úmysl vyrábět lodě poháně-
né párou. Patrně asi největší úspěch a finanční 

přínos pro doubravickou strojírnu ale znamena-
la výroba strojů na řezanku. Nešlo v tomto pří-
padě o technickou novinku, podobné stroje už 
byly obecně známé, zdá se však, že Arzberger 
tyto řezačky po technické stránce vylepšil  
a doubravická strojírna produkovala řezačky  
jeho konstrukce. Stejně tak úspěšná byla pro-
dukce vah a závaží, „které při dlouhé životnosti 
nabízí vysokou přesnost při vážení“. 
Vyjádření o strojích a přístrojích strojírnou pro-
dukovaných jsou kladná a mluví o jejich náležité 
kvalitě, navíc byly „dle jednomyslného výroku 
znalců velmi účelné, dokonalé a užitečné.“
Na myšlenku zřízení dílny tohoto zaměření při-
vedla starohraběte Hugo Františka patrně sku-
tečnost, že již dříve byly v  blanenských hutích 
odlévány rozmanité součástky na mechanické 
stroje (válce, hřídele, ozubená kola atd.). Rozho-
dl se tedy zřídit samostatné, po stránce technic-
ké i personální náležitě vybavené pracoviště 
orientované na tuto výrobu, včetně zaměření na 
jemnou mechaniku. 
Postupem doby se začala doubravická strojír- 
na vlivem nákladné výroby dostávat do potíží, 
které asi největší měrou přispěly k jejímu zániku. 
Otázkou ale je, kdy přesně začalo být o ukon- 
čení výroby vůbec uvažováno. Spíše se zdá, že 
ještě r. 1814 s  brzkým koncem podniku nikdo 
nepočítal, neboť jak vyplývá z dopisu z 15. 1. 1814, 
starohrabě Hugo František postoupil svůj po- 
díl na společnosti staršímu synovi Hugo Karlu 
Eduardovi (1803–1888), zavázav se plnit potřeb-
né závazky plynoucí ze společenské smlouvy  
až do synovy plnoletosti. A tato plnoletost ještě 
rozhodně nebyla v  dohledu, vždyť Hugo Karlu 
Eduardovi bylo tehdy pouhých 11 let! O rok poz-
ději, 5. 3. 1815, ale Johann Arzberger a Georg 
Wilhelm Götze ze společnosti odstoupili, což 
oznámili dopisem uvedeného data. Nastalá sku-
tečnost byla dána na vědomí úřadům – guberniu 
i Merkantilnímu a směnečnému soudu v  Brně. 
Tímto jejich krokem společnost fakticky zanikla, 
takže firma SAG byla vymazána i z  evidence 
v  knihách Merkantilního a směnečného soudu 
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v Brně, jakési obdobě pozdějšího firemního rejs-
tříku. K úplnému zániku ovšem nedošlo, jak vy-
plývá z  úřední korespondence – po zaplacení 
pasiv oběma odstoupivším podílníkům převzal 
firmu na sebe sám starohrabě Hugo František  
a hodlal pokračovat dál. Nejpozději r. 1816 nic- 
méně doubravická strojírna definitivně skončila, 
snad se starohrabě Hugo František rozhodl ne-
prodlužovat existenci nevelké dílny v odlehlém 
koutě panství a zcela se orientovat i po stránce 
strojírenské a mechanické na rozšiřující se a mo-
dernizované podniky v Blansku, kam byla po 
zániku doubravické dílny její výroba přenesena, 
a to konkrétně do budovy známé dnes jako tzv. 
„Stará fabrika“. 
Odstoupení Arzbergerovo a Götzeovo ale ne-
pramenilo z nějaké rozmíšky, která by společnost 
rozbila. Toto tvrzení platí minimálně o Arzberge-
rovi, který setrval v Hugo Františkových službách 
a stal se r. 1815 „strojním ředitelem“, tj. ředitelem 
strojírenské výroby v blanenských železárnách. 

Zakrátko poté však Blansko opustil, byv 3. 1. 1816 
ustanoven za profesora nauky o strojích na teh-
dy nově zřízeném vídeňském polytechnickém 
institutu. 
Brzký zánik strojírny byl zapříčiněn zejména 
značnými náklady na výrobu a patrně zčásti též 
nevhodným umístěním, ležícím mimo centra 
panství. Soudobé doklady mj. uvádějí, že strojír-
na byla vzdálena od Brna na čtyři hodiny cesty, 
což je zároveň zajímavým dokladem o možnos-
tech tehdejší dopravy založené jenom na koň-
ských povozech. Pro srovnání udejme, že v sou-
časnosti je možné dostat se vozem z  Brna do 
Doubravice za cca 40 minut...
Jedinými dochovanými výrobky prokazatelně 
pocházejícími z doubravické strojírny jsou glóby 
a armilární sféry, které lze spatřit při prohlídce 
rájeckého zámku, kde jsou umístěny v prostorách 
knihovny.

Petr Sychra
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Písemné prameny o slavení Velikonoc jsou bo-
haté zvláště z 19. a 20. století. Většinu obyčejů  
a obřadů můžeme však retrospektivně studovat 
až ke středověku. Srovnatelný celistvý pramen, 
jako mají české středověké Vánoce, Velikonoce 
nemají. Písemné doklady jsou neúplné, útržko-
vité, často vycházejí pouze z krajově odlišných 
lidových tradic.
Tajemná událost zmrtvýchvstání Ježíše se při-
pravovala v noci, která byla označena jako veliká 
(tj. noc největšího tajemství v duchovních ději-
nách). Odtud pochází staročeské složené slovo 
Velikonoc a jeho plurál Velikonoce. Jazykovědci 
soudí, že Velikonoce dostaly množný tvar vlivem 
pojmenování Vánoc = větší počet dní, celý svá-
teční cyklus.
Dávné spory o termín Velikonoc ukončil už kon-
cil v Nikai v roce 325, který datum jejich konání 
položil na první neděli po prvním jarním měsíč- 
ním úplňku, tedy mezi 22. březen a 25. duben. 
Nezřídka slyšíme při rozhovoru, zejména mladých 
lidí, že „Velikonoce jsou některé pondělí na jaře“. 
O vícedenním období slavení nemají potuchy.
Není divu, vždyť jediné, co jim nějaké svátky při- 
pomíná, bývají často jen obchody přeplněné od 
podzimu do jara nejprve čokoládovými vánoční- 
mi ozdobami, valentýnskými srdíčky a hned poté 
velikonočními zvířátky všeho druhu. 
Tak se postupně ze života lidí vytratila dříve ce- 
lospolečensky prožívaná postní doba (= qua- 
dragesima) = období 40 dnů (bez nedělí) násle- 
dujících po masopustu (od Tří králů do maso- 
pustního úterý = pochovávání basy) od Pope-
leční středy do podvečera Zeleného čtvrtku. 
Její podrobnější popis by vydal na knihu, tak 
alespoň několik základních informací:

–	 půst = snaha o omezování se v  jídle, ale  
i společenském životě – očištění duše  
i těla, sebereflexe a pokání, odříkání a ta- 
ké odpuštění (dříve byly zakázány svatby, 

hlučné zábavy, zpěv) – dnes si můžeme odříct 
např. počítač, televizi, mobil apod.

–	 různé pohanské a lidové zvyky a tradice (liší 
se dle krajů)

–	 Popeleční středa – světí se popel z ratoles-
tí = kočiček svěcených o loňské Květné ne- 
děli, kněz dělá lidem znamení kříže na čelo se 
slovy: „Pomni, že jsi prach a v prach se obrá-
tíš!“ nebo „Obrať se a věř evangeliu“ (připo-
mínka pomíjivosti života a nutnosti pokání = 
lítost nad chybami a snaha o nápravu) – celý 
den velký půst újmy (jedno bezmasé jídlo za 
den)

–	 šest postních nedělí: 
	 1. Černá nebo Liščí (někde se pekly preclíky, 

děti je pak hledaly v zahradě či na poli = ne-
chala je tam liška).

	 2. Pražná nebo Sazometná - jedlo se pražmo 
= pokrm z praženého nedozrálého obilí (po-
lévka praženka), dělal se pořádek, vymetaly 
se komíny.

	 3. Kýchavá nebo Kýchavice – počet kýchnutí 
se rovnal počtu dožitých let, z  dob morové 
nákazy, kdy kýchání bylo příznakem nemoci 
– „Pozdrav Pán Bůh!“ - odpovídalo se: „I dejž 
to Pán Bůh“.

	 4. Družebná či Družbadlná, Družebnice – 
mládež se scházela na návsi, hodovala na 
koláčích = družbancích (několik náplní: tva- 
roh, mák, ořechy, povidla…), domlouvaly se 
sňatky (družba = svědek)

	 5. Smrtná nebo Smrtelná - mládež vynáše-
la ze vsi zimu = Smrtku, Morenu, Mařenu, 
Smrtholku… – utopila ji v  řece nebo spálila 
(figurína ze slámy, kolem krku zavěšená vy-
fouklá vejce), starostovi (nejbohatšímu sed-
láku) bylo předáno Líto = symbol jara (zelený 
vršek stromku, ozdobený pentlemi, vajíčky) 
– zpěvy, říkanky v průvodu.

	 6. Květná nebo Pašijová – průvod lidí s ra-
tolestmi = posvěcenými kočičkami - připo- 

Velikonoce
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míná vjezd Ježíše do Jeruzaléma na oslátku 
(kladli mu na cestu palmové ratolesti a pláště), 
kočičky se doma dávaly za kříže či svaté ob-
rázky, čtou se Pašije = příběh o zatčení, mu-
čení a ukřižování Ježíše.

Smyslem postního času je duchovní výchova, 
jejímž cílem je vést dospělé k víře, ke znovuzro-
zení ve křtu, velikonoční křest má nechat zemřít 
starého Adama a založit nového člověka v Kristu 
= výraz proměny nevěřícího ve věřícího, hříšného 
v kajícného. 
Velikonoční myšlenka obnovy spojila v minulos-
ti pozemské a posvěcené, křesťanské a mimo-
křesťanské projevy – vyjadřovala optimistickou 
víru v  pokračování života a zabezpečení jeho 
zdaru. Na poli, ve chlévech, na pastvinách, ve 
dvoře, ve studni, ale i v domě a v rodině vůbec 
– to byl kdysi jeden svět, bez hierarchie, spolu-
vytvářený rovnocenně praktickými zkušenostmi 
a vírou.
Po Květné neděli následuje Pašijový = svatý 
týden: Modré pondělí, Šedivé úterý, Škare- 
dá středa (Jidáš se „škaredil“ na Ježíše = zradil 
ho za 30 stříbrných = nemáme se mračit) – ná-
sleduje velikonoční triduum = třídení (od ve-
čera do večera = jeden den) = Zelený čtvrtek, 
Velký pátek, Bílá sobota, Neděle Zmrtvých- 
vstání = Boží hod velikonoční:
„A byly Velikonoce, zvony už nezněly do bílého 
rána, a všude už, po celém šírém světě v příbyt- 
cích všech byla doma zpráva, že nastaly nejkrás-
nější, nejsnivější svátky v  roce, které snad Bůh 
sám vyvolil ke svému vykoupení právě v tu dobu, 
kdy je duše nejčistší, mysl nejpřístupnější a srdce 
pravdě nejbližší. Příroda sama čeká na slavnou  
tu chvíli, aby všem tvorům živým znovu otevřela 
všechny poklady nebe i země…“ (A. a V. Mrštíko-
vé – Rok na vsi)

–	 Zelený čtvrtek – slaví se velikonoční večeře 
= pesach (nekvašené chleby, pečený berá- 
nek, hořké byliny) – připomínka vyjití Izraelitů 
(Židů) z  Egypta = velká noc (Velikonoce) – 

přechod Rudým mořem – poslední večeře 
Páně (Ježíš s učedníky – ustavení eucharistie 
= přijímání Těla a Krve Páně), zatčení Ježíše 
v  Getsemanské zahradě, utichnou zvony 
(místo nich řehtačky).

–	 Velký pátek – den velkého půstu, Ježíš ukři-
žován umírá – velkopáteční obřady (křížová 
cesta v kostele, pašije – příběh zatčení, ukři- 
žování a zmrtvýchvstání Ježíše, uctívání kříže, 
bdění u hrobu).

–	 Bílá sobota – Ježíš odpočívá v hrobě – den 
ticha, nekonají se žádné obřady, večer = vigí- 
lie (žehnání ohně – paškály = velikonoční svíce).

–	 Boží hod velikonoční – oslava zmrtvých- 
vstání Ježíše – svěcení pokrmů (beránci, 
mazance, vajíčka…).

Navzdory prastaré tradici si dnes lidé často při-
pomínají již jen Velikonoční pondělí – koledová-
ní chlapců a mládenců po domech = pohanský 
zvyk pomlazování dívek, žen, dobytka, dnes 
„oslava jara“ (kraslice, barevná vajíčka, pentle…).
Velikonoce vyprávějí biblický příběh Ježíše  
Krista a dávají tím možnost přiblížit se ke  
smyslu lidského údělu. Mění utrpení v  kladnou 
životní zkušenost; pochopit (a přijmout) milost 
kříže, je počátkem cesty. Nadčasová velikonoč-
ní myšlenka vrcholí např. v  Schillerově Ódě na 
radost, kterou zhudebnil Beethoven v poslední 
větě Deváté symfonie.
Židé slavili Velikonoce na památku exodu, tj. 
svého odchodu z Egypta. Tato událost zname- 
nala nejen osvobození z  otroctví, ale samotné 
uvedení do svobodného života. Stal se zname-
ním přechodu od smrti k životu, z utrpení k ra-
dosti, z temnot ke světlu. Odtud se odvíjí smysl 
Velikonoc: u Židů znamená počátek cesty do 
„země zaslíbené“, u křesťanů počátek cesty ke 
spáse.

Tvůj kříž berla k putování, 
tvůj kříž mé odpočívání.

Mgr. Jana Svobodová
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DUBNOVÁ PRANOSTIKA
Dubnový déšť – ...
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Že je Rájec-Jestřebí nádherné město, jsem 
věděla vždycky. Ale teprve teď, na mateřské 
dovolené se dvěma dětmi, si to opravdu uvě-
domuji a užívám při procházkách s kočárkem, 
návštěvách dětských hřišť nebo jen při krmení 
kačen.
Bohužel si ale v plné síle uvědomuji i velice ne-
gativní součást procházek po Rájci - velké množ-
ství psích exkrementů na chodnících, travna- 
tých pásech podél chodníku, na trávnících. Je  
mi smutno z toho, že prakticky není den, kdy 
bychom nenašli podél naší kočárkovací trasy  
nové psí hromádky, kterým je třeba se vyhnout. 
Například na ulici Jurkova nebo na náměstí  
Míru se nové hromádky objevují takřka se že- 
leznou pravidelností. A naprosto nepochopi- 
telně pouhých pár metrů od koše se sáčky urče-
nými přímo pro tyto případy. 
Nedávno mi kamarádka vyprávěla příhodu  
z procházky s dvouletým synem. Nekoukal před 
sebe, zakopl, a co čert nechtěl - spadl rovnou  
do nevábně zapáchající hromady, kterou ně- 
kdo po svém psíkovi neuklidil (z lenosti, arogan-
ce, nezájmu o své okolí…?). Dovedete si jistě 
představit, jak onen dvouletý kluk vypadal,  
smrděl, a kolik dalo mamince práce dostat psí 
hovínko ze suchých zipů malých botiček. 
Taky jste jako dítě milovali chození po obrub- 
nících? Nebo vaše děti, vnoučata? V dnešních 

Procházka po „minovém poli“ aneb povzdech 
o ho***

dnech dostává balancování na obrubnících 
u travnatých pásů ještě další rozměr - pokud  
dítě rovnováhu neudrží, dost možná skončí  
v psím dárečku. 
Opuštěné psí bobky se ale nedotýkají jen ma- 
minek s kočárkem a malých dětí. Dotýkají se 
prakticky každého, kdo udělá krok ze svého 
domu. Vážně v tomhle chceme žít?
Nad tímto problémem přemýšlím i z pozice  
zastupitele. Bohužel nápad, jak s nezodpověd- 
ností (pouze některých!) pejskařů bojovat, za- 
tím nemáme. Ale abych nebyla jen negativní - 
velké díky patří pracovní četě města, která vě-
nuje nemalé úsilí úklidu po nezodpovědných 
pejskařích. Škoda jen, že všechen tento čas ne-
mohou využít jinde a být tak pro město - pro nás 
všechny - užiteční na jiných místech a při jiných 
činnostech. 
Uklízení pro svých mazlíčcích je základ. Nejen  
z hlediska hygieny, ale i slušnosti a úctě ke své- 
mu okolí. Mimo jiné je toto ošetřeno i vyhláškou 
města, kdy je neuklízení psích exkrementů pře-
stupkem. 
Proto prosím, uklízejte po svých mazlíčcích,  
uklízejte i své odpadky, dívejte se kolem sebe, 
děláme to především sami pro sebe, aby se nám 
v Rájci-Jestřebí dobře a bezpečně žilo!

Anna Nováková 

Správné řešení křížovky z březnového vydání zpravodaje: 
Březnové slunce má krátké ruce.
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Vybrané informace z jednání 
Rady města Rájec-Jestřebí,
které se konalo dne 25. 2. 2026

Radní na tomto jednání rozhodli o uzavření pří- 
kazní smlouvy na zajištění koordinátora BOZP  
k akci „Rájec-Jestřebí, ul. Boženy Němcové – re-
konstrukce vodovodu a kanalizace“ s příkazníkem 
BEZAPO, s. r. o., Boskovice.

Vybrané informace ze zasedání 
Zastupitelstva města Rájec
-Jestřebí, které se konalo 
dne 4. 3. 2026

Zastupitelé ověřili, že změna č. 1, zahrnující 
dílčí změny ZM.1 až ZM.8 Územního plánu  
Rájec-Jestřebí není v rozporu s požadavky 
zákona č. 283/2021 Sb., stavební zákon, v plat-
ném znění a jeho prováděcích předpisů, se sta-
novisky dotčených orgánů, s nadřazenou 
územně plánovací dokumentací, a souhlasili  
s předloženým návrhem změny a výsledky její- 
ho projednání, včetně způsobu zohlednění pod-
mínek vyplývajících ze stanoviska k vyhodnocení 
vlivů na životní prostředí a vydává změnu č. 1 
Územního plánu Rájec-Jestřebí formou opatření 
obecné povahy.

Zastupitelstvo města rozhodlo poskytnout  
z rozpočtu města Rájec-Jestřebí na rok 2026 
v souladu s Programem poskytování dotací  
z rozpočtu města Rájec-Jestřebí investiční 
dotaci nad 50 tis. Kč místním organizacím  
FK Rájec-Jestřebí na nákup elektrické posuvné 
brány a Sportovnímu klubu Rájec-Jestřebí na 
technické zhodnocení budovy – realizaci staveb-
ních úprav. Zastupitelstvo města rozhodlo po-
skytnout z rozpočtu města Rájec-Jestřebí  
na rok 2026 v souladu s Programem poskyto-
vání dotací z rozpočtu města Rájec-Jestřebí 
také neinvestiční dotaci nad 50 tis. Kč, a to 
deseti spolkům a organizacím. Z toho tři spolky 

požádaly o navýšenou dotaci na realizaci oprav 
(nejedná se o investice, proto žádají v rámci nein-
vestiční dotace):
- Římskokatolická farnost - dokončení opravy 
varhan (pokračují v opravách z roku 2024 a 2025),
- Základní organizace Českého zahrádkářského 
svazu Rájec-Jestřebí - opravy v  objektu Luční 
297, oprava chodníku v areálu moštárny, výměna 
el. rozvaděče vč. revize elektroinstalace,
- Vodácký sportovní klub Rájec-Jestřebí – opra-
va vleku, oprava a nátěr dveří a obložení. 
Plné znění veřejnoprávních smluv /včetně výše 
dotace a stanovených podmínek/ schválených 
zastupitelstvem města se  všemi žadateli /
spolky a organizacemi/ bude zveřejněno po 
jejich podpisu oběma smluvními stranami na 
úřední desce města.

Úřad pro zastupování státu ve věcech majet- 
kových nabídl městu k  prodeji stavbu bez  
čp./če., stojící na pozemku ve vlastnictví měs-
ta parc. č. 695 zastavěná plocha a nádvoří  
o výměře 60 m2 v k. ú. Rájec nad Svitavou za 
cenu 890.000 Kč. Zastupitelé rozhodli tuto 
stavbu nekoupit.

Zastupitelé se zabývali také pozemkovými zá- 
ležitostmi v majetku města Rájec-Jestřebí a roz-
hodli:
– prodat pozemek parc. č. 5/12 ostatní plo- 
cha o výměře 47 m2 v k. ú. Karolín za 38.100 Kč. 
Uvedený pozemek je osvobozen od DPH. Ná- 
klady spojené s prodejem hradí kupující,
– neprodat části pozemku parc. č. 294/26  
o výměře 324 m2 a 50 m2 z celkové výměry  
629 m2 v k. ú. Holešín v souladu se stanoviskem 
Osadního výboru Holešín,
– neprodat pozemek parc. č. 70 zastavěná 
plocha a nádvoří o celkové výměře 20 m2  
a část pozemku parc. č. 14/1 ostatní plocha  
o výměře 23 m2 z celkové výměry 6.146 m2, 
včetně opěrné zídky v délce 6 m, v k. ú. Rájec 
nad Svitavou,
– neprodat pozemky parc. č. 1209 trvalý trav-
ní porost o výměře 318 m2, parc. č. 1210 ostat-
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ní plocha o výměře 366 m2 a parc. č. 1211/1  
orná půda o výměře 1178 m2 vše v k. ú. Holešín 
v souladu se stanoviskem Osadního výboru Ho-
lešín.

Zastupitelstvo města vydalo Obecně závaznou 
vyhlášku města Rájec-Jestřebí, o nočním kli-
du. Úplné znění vyhlášky naleznete na webu měs-
ta v sekci Město – Vyhlášky, nařízení a plány města.

Výpis všech přijatých usnesení zastupitelstva 
města naleznete na webových stránkách města.

Vybrané informace z jednání 
Rady města Rájec-Jestřebí,
které se konalo dne 16. 3. 2026

Radní projednali a vzali na vědomí zprávu o bez-
pečnosti na teritoriu ÚO Blansko Krajského 
ředitelství policie Jihomoravského kraje za rok 
2025.
Rada města schválila Rozpočtové opatření  
č. 1/2026, které přesunuje finanční prostředky  
na výdajové straně rozpočtu v rámci poskyto- 
vaných dotací, dále na doplatek realizace hřiště  
v MŠ II. Jestřebí a na opravu střechy na obchodu 
v Karolíně.
Dále se radní na tomto jednání zabývali záleži-
tostmi bytového hospodářství, např. rozhodli 
o prodloužení nájemních smluv k bytům v majet-
ku města.
Radní dále rozhodli poskytnout z rozpočtu  
města Rájec-Jestřebí na rok 2026 v souladu  
s Programem na poskytování dotací z roz- 
počtu města Rájec-Jestřebí neinvestiční do-
tace žadatelům - o programovou neinves- 

tiční dotaci do 50 tis. Kč v roce 2026 požáda-
lo 16 spolků a organizací, jejichž činnost svým 
rozhodnutím rada města podpořila.
Oplocení části MŠ Jestřebí bude realizovat  
na základě rozhodnutí rady města společnost 
Davlim, s. r. o., Olomučany.
Na pozemku parc. č. 255/1 ostatní plocha v k. ú. 
Karolín bude zřízena služebnost pro stavbu 
„Komunikační vedení a zařízení“, realizaci na 
základě souhlasu radních provede společnost 
CETIN, a. s., Praha 9 za jednorázovou náhradu 
15.000 Kč + platná sazba DPH.
Radní souhlasili s  užitím rybníka Klimšák a jeho 
bezprostředního okolí pro veřejnou akci s názvem 
„Rájecká lávka“, která se bude konat dne  
20. 6. 2026 v čase od 14:00 do 19:00 hod.  
Organizátorem této akce je zapsaný spolek  
Pro lidi!
Radní rozhodli o poskytnutí finanční podpory 
ZO ČSOP Zelené Vendolí Záchranné stanici 
volně žijících živočichů formou finančního 
daru ve výši 10.000 Kč. Záchranná stanice  
Zelené Vendolí už 40 let zachraňuje volně žijící 
zvířata a poskytuje své služby také městu Rájec-
-Jestřebí. Posláním je zejména záchrana živo- 
čichů a péče o handicapované zvlášť chráně- 
né živočichy ve smyslu zákona č.  114/1992 Sb.  
o ochraně přírody a  krajiny, v platném znění  
a o volně žijící druhy zvířat, neschopné v důsled- 
ku zranění nebo jiných okolností samostatné  
existence v přírodě dle zákona č. 246/1992 Sb., 
na ochranu zvířat proti týrání, v platném znění. 

Výpis všech přijatých usnesení rady města na- 
leznete na webových stránkách města www.ra-
jecjestrebi.cz.
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vodovodu a kanalizace 
na ul. B. Němcové 
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